

鹏润家园问题楼盘产权难明,法人代表同名暗藏车贷玄机

不散反聚 黄光裕深陷房贷车贷疑云

针对黄光裕兄弟早年涉嫌通过房贷、车贷业务骗贷的“原罪”调查报道,鹏润国美集团近日发布声明,黄光裕对与鹏润集团相关的两项报道给予澄清。一为“鹏润地产出售住宅给第三方,由第三方办理的住房按揭业务受到相关部门调查。我方作为该笔按揭的信用担保方,对此笔业务审核不严,将视调查结果依法承担相应的担保责任。”二为“国美、鹏润从未从事过汽车贸易,更未有‘车贷’业务。”

鹏润国美集团相关发言人也向本报记者解释,鹏润集团正积极配合协助调查。出售给第三方的房地产业务属正常销售业务。公司作为该笔按揭的信用担保方,对业务审核不严,愿意承担相应担保责任。“我们的态度是诚恳的,也希望大家保护优秀的民营品牌企业。”国美发言人称。

但是,《财经》中所提问题楼盘鹏润家园是否真如国美声明所称,已经出售给独立第三方,与黄光裕毫无关系?鹏润集团又是否从未涉足车贷业务?此前本报独家刊发的,惹上挪用车贷麻烦的安盛担保公司又和黄光裕究竟有何关系?上海证券报记者进行了调查。

□本报记者 于兵兵

涉嫌骗贷楼盘——鹏润家园豪苑B座

资料显示,总建筑面积30万平方米的鹏润家园小区分为“豪苑”、“文苑”、“静苑”和“雅苑”四幢楼,均为住宅性质。昨天,知情人士向上海证券报记者透露,鹏润家园问题楼盘发生在一幢分为A、B两部分的商办高层物业之中。

当记者走入小区时,离正门最近的一幢“豪苑”物业赫然写着“豪苑大厦”的字样,大堂里分别设立的在驻公司指示牌显示,这分明是一幢管理规范的写字楼。据报道,鹏润家园“假按揭”事件发生在1999年。但是,由于北京房地产交易信息系统只储存了2002年以后的房产交易记录,记者无法从信息中心查出当年交易的所谓第三方的具体名称。而根据记者多方取证获悉,报道涉及的所谓骗贷楼盘,就是眼前的豪苑B座——据称,这座写字楼可能被黄光裕低调转手,但是却从未脱离黄光裕的直接掌控。

据记者了解,豪苑A、B两幢楼虽然都为办公用途,但租售情况并不相同,且分别由两家物业公司管理。其中豪苑A座只售,与其他物业一起,物业管理方为北京万盛源物业管理有限公司,法人代表为黄光裕。豪苑B座只租,租赁管理方则为北京鹏润物业管理有限公司,法人代表冯辉。

是否出售? 第三方据说是生意伙伴

“豪苑B座已经出让了,但是听说过一段时间公司还是要收回来的。”一位不愿透露姓名的内部工作人员神秘地告诉记者。

但是,这一说法被豪苑B座管理方鹏润物业管理有限公司相关人士否认。这位工作人员介绍,豪苑B座同样依旧是黄氏家族的产业,租房人签订租赁合同时看到的房产产权证方仍为北京鹏润房地产开发有限公司。当记者问及是否可以到产权证时,该人士声明只能出示房产证复印件,但是“可以加盖

公司公章”。

同是公司内部人员,说法为何如此不同?而且后者还有所谓产权证复印件“为证”。

知情人士介绍,根据前国美集团高层的说法,这部分物业确实已经转手,但是转给了黄光裕一位“亲密的”生意伙伴。“具体转让时的约定我并不清楚。如果真要操作,一种可能的做法是,鹏润地产在这幢物业转让后仍以租约产权方的身份出面,并以租金偿还银行贷款——这也是豪苑B座目前只能租不卖的重要原因。”

产权空置 是常用掩饰手段

“如果已经出售给第三方之后才有问题按揭贷款,目前的产权证应是小业主,而不是鹏润房地产开发有限公司。”分析人士称。“曾经曝光的虚假按揭骗贷案例中,常常会出现独立第三方可能只是空空的产权人,产权过渡只是一种掩饰融资的手段。”

种种迹象表明,豪苑B很可能就是鹏润集团声明中所指“已经出售”给第三方的物业,也是相关报道中被指“虚假”出售骗贷的物业。根据《财经》报道,鹏润家园通过假按揭方式获得的银行贷款超过3亿元。

“另外,在这类操作手法中,如果以出租房的方式来管理自己旗下所谓已经出让的物业,既可以避免空置率,又可以掩饰可能的虚假产权交易的内幕。毕竟出租不像出售,后者是要看产权原件的,而这点可能是原来的业主不愿意向新业主出具的。”分析人士指出。

车贷: 法人代表同名暗藏玄机

鹏润集团声明除否认鹏润家园在鹏润房地产有限公司持有阶段曾通过假按揭方式向银行贷款外,否认的另一项指责是曾经通过车贷业务骗取贷款。“国美、鹏润从未从事过汽车贸易,更未有车贷业务。”声明称。

根据报道,黄光裕被认为利用一家担保公司从中行北京分行骗取



黄光裕进入房地产业的开山之作,现在却可能成为麻烦 资料图

了约4亿元的汽车贷款,在手法上与骗取房贷类似,到手的资金被迅速转移用于别处,不过这4亿元汽车贷款中的2亿元目前已经归还。

《涉嫌挪用汽车贷款 安盛担保“扯出”国美》(见《上海证券报》11月3日B1版)这一报道一石激起千层浪。因为涉嫌挪用车主

贷款还贷资金的北京安盛担保近日曝光,扯出其与黄光裕千丝万缕的联系。

随后,根据记者实地了解,这起正在调查中的北京中行汽车贷款挪用事件涉及的北京安盛担保有限公司,该公司前身为北京安盛嘉业汽车贸易有限公司,与鹏润物业管理

有限公司同为北京建业投资公司子公司。特别值得注意的是,根据北京工商部门的权威资料,一家名为“北京建业安盛汽车贸易有限公司”的企业法人代表,和上述的鹏润物业管理有限公司法人代表是同一个名字——冯辉。

难道,这又仅仅是巧合?

■记者观察

普通人眼里的首富

□本报记者 于兵兵

夕阳下的金秋北京,繁华而不失静谧。坐落在北京南二环的鹏润家园小区已是华灯初上。远远望去,这个建成于2000年底的高档住宅区在灯光掩映下显得雍容华贵。两度加冕“中国首富”的国美电器总裁黄光裕,本人就居住在这个在他进入房地产市场第一个开发的楼盘小区里。

此时,正闲适地进出小区的居民们也许没有想到,这个一直令他们自豪于“与首富为邻”的家园,在几天里,已经成为全国瞩目的黄光裕受调查事件的风暴中心。

美国《时代》杂志在今年5月把黄光裕评为全球最有影响力的100人之一,称他是以4000元起步的中国草根变成巨富的故事典型。人们提起黄光裕的创业史总是喜欢说到20年前身揣4000元钱来北京创业的两兄弟和位于珠市口的“国美服装店”。由于觉得服装不赚钱,于是这家小店的招牌变成了“国美电器店”。

提到“黄老板”,鹏润家园的工作人员更显得兴致勃勃。“黄光裕先生就住在豪苑的25层,以前经常见到他的加长奔驰。但是现在他的住处多了,就不常见了。”小区人员回忆,黄光裕出门时,电梯都要管制专用,由黄的私人保镖把守。“派头很大!”

有人说,他没有正常的作息时间,不会打高尔夫,不会下了班陪家里人看电视……对很多亿万富翁来说司空见惯的超负荷工作他都在承担。而财富的上升

似乎也不足以让他兴奋起来。“资本市场上财富的上升与下降对于我来讲都已经习以为常了,对于我个人的生活不会因此有什么变化。至于我的财富究竟有多少,随你怎么说。”接受媒体采访时,黄光裕这么表态。

“这是个典型的家族产业,甚至每一分钱都要黄老板亲自过目的,他很细心的人。”工作人员介绍。“其实,像黄光裕一样的家族企业领袖在我国民营企业中大量存在,也正是由于这类企业的领头人的个人品牌和决策的独断性、私密性,很多事情即使业内人士也难以完全知悉。”分析师表示。

“其实,通过借来的身份证明从银行套得大量按揭贷款,在房地产开发商中绝对不是个案。”浦发银行上海某支行行长介绍。根据目前的监管流程,如果银行环节审核不力,或内外勾结,防范这种违规的工作难度非常大。

市场人士称,前几年房地产是“大牛市”,开发商资金链尚可维系。在开发商能够按月归还不同账户的贷款时,“假按揭”的问题并不会立马暴露出来。只有银行内部的监察时骗贷案发,或调控后开发商违约出现坏账时,这些问题才会集中显现。现在的情况恰恰是楼市景气不再,资金链受挫的开发商会有多少“假按揭”被一一暴露出来,市场不得而知。

在鹏润家园业主论坛上,出售房源信息众多,几乎布满了整个网页。面对记者关于楼盘品质的询问,一位北京房地产交易管理部门的工作人员神秘地说,“很多人都在出售,总是有理由的。”

■链接

黄光裕的五步防御棋

□本报记者 柯鹏

尽管事实尚未水落石出,前景依旧扑朔迷离,但各种连锁反应已经在悄然滋长。此时,刚刚入选福布斯首富的铁腕富豪黄光裕,果断地使出了防守反击的五步棋,或许他认为,这才是稳定国美帝国的关键。

●声明

否认调查但承认相应责任

就在相关报道出台的晚间,黄光裕掌控的鹏润集团发表紧急声明,强调国美电器、鹏润地产及黄光裕本人没有受到公安部门的调查,更加否认参与虚假房贷、车贷套现等。

不过,黄光裕也承认,鹏润地产出售住宅给第三方,由第三方办理的住房按揭业务受到相关部门调查,鹏润地产正在配合协助调查,将视调查结果依法承担相应的担保责任。

另外,黄光裕虽然强调任何近亲或他们持有的私人公司也从未接获任何调查通知,却不能声明他的哥哥黄俊钦没问题,因为“黄俊钦不愿回答黄光裕的询问”。“国美和鹏润与其胞兄黄俊钦治下的新恒基均为独立法人,完全独立经营业务。”

●提拔

一口气升了5位副董事长

最近还被外界称作不解的是,在所谓调查被曝光的前夕,国美做了这样一件事情:一口气提拔了5位副董事长。在业界看来,这是从来没有过的。虽然国美的借口是永乐整合,但是管理团队却没有一个是原来永乐集团的人。“我们有理由判断,来自于各个方面的压力使黄光裕早已做好了应对万一国美群龙无首的一切准备。”一位资深行业分析师表示。

●利好

公布合并成功好消息

当调查传闻密布,前几天传出商务部就国美永乐合并案举行听证会,商务部尚未就最终批准合并出台时间表时,国美、永乐成功合并的大利好消息却恰好提前曝光,加上随后的福布斯富豪榜宣布黄光裕当上中国首富。这样的利好不但一举改变了业内对于合并事件后延的担忧,似乎还有望冲淡这个家电帝国日前陷入的不利调查传言。基于此,不少业内人士揣测此举应是为了转移外界视线——毕竟“收购完成”和“成为首富”也都是财经界关注的焦点。

●供货商

稳定大后方才是关键

在这一时刻,对国美而言,维持安全运营可以说是当务之急,唯有安抚供应商才不致出现链条断裂的可能。因此,对调查事件引起家电供应商恐慌的说法,国美高层公开表示,目前公司经营状况良好,与供应商的合作保持正常。

据透露,TCL、海信、创维、厦华、索尼、松下、三星等几十家家电厂商,都在第一时间致电国美进行询问。“但在知道了国美澄清公告的内容后,众厂家都对国美表示了声援,称将会一如既往地信任和鼎力支持国美。”国美电器新闻发言人曾经如是表示。

不过,还是有一些家电企业开始采取控制应收账款比例的做法降低风险。“支持归支持,我们也必须考验资金风险,很多家电企业都在国美那里有数千万至数亿元的这类款项。”华东地区一家家电企业副总表示。

●媒体

防止舆论环境再恶化

首富遭遇调查?这样的报道一出,中国所有的财经媒体都炸了锅,各种采访小组相继组成。但是这一周来,黄光裕旗下的企业部门也和媒体展开了一场心理战。稳定住媒体,保证舆论环境不再恶化成了最大的目标。

整体来看,这一步棋到目前效果不错。或者说,大多数媒体的表现并不能令人完全满意;要么没有相关报道出台,要么所有的报道集中于表面和边缘,如股价、评级、后续影响等等。而对于黄氏兄弟原罪究竟有无,调查究竟有无无进行到什么程度,这样的根本和核心尚涉及不多。



条件理想的权证

首批为21只的工商银行权证将在周五(10月27日)于中国香港上市,如此多的权证,哪些权证适合投资者?投资者该如何选择合适自己的权证呢?关于条件理想的权证,不同的投资者会有不同的诠释。究其原因,在于不同的投资者,对风险偏好,后市看法,以及收益预期都有不同的理解。选择条件理想的权证之前,首先要选择条件理想的权证群。也就是说,在投资者基于对某个正股看多或者看淡的方向性判断。例如,如果投资者看多中国银行走势,即可初步选定中国银行认购权证为理想的权证群。如果投资者看淡中国银行走势,那么就应当在中国银行的认沽权证群中,选择买入对象。

之后,投资者便要根据自己对风险的偏好来寻找条件理想的权证。权证的技术条款随年期及行使价而变化,若以条款选择权证投资者应从溢价及有效杠杆分析,前者代表持有至到期时的终极风险,后者用作衡量权证的爆发力。首先,分析终极风险,溢价率是衡量权证风险的一个主要指标,代表持有权证到期,正股需要较现在水平上升(持有认购权证)或下跌(持有认沽权证)到什么水平,投资者才能不赢不亏。

若从潜在回报角度分析,则可以从权证的有效杠杆中反映。对于较有经验的投资者,衡量权证回报的另一个方法就是考虑有效杠杆比率,即正股每升跌1%,权证改变多少个百分比。若单看溢价与有效杠杆比率,两者呈正相关关系,若从理论出发,通常来讲,存续期长的权证溢价率较高,存续期短的权证溢价率较低。例如,进取的投资者可以选择高溢价、高有效杠杆比率、轻度价外的权证,因为高溢价、高有效杠杆比率的权证意味着投资者到期可能会获得更高的回报,同时也承受了更高的风险。轻度价外的权证通常有效杠杆比率比较高,而且正股稍微朝着有利方向变动,即可令认购权证由价外变成价内,投资者可以用少量资金撬动更多的可能的收益。而保守的投资者倾向于选择低溢价、低有效杠杆比率的价内权证。这是因为保

守投资者希望更稳妥的取得收益。而低溢价、低有效杠杆比率的权证,通常是风险较低,而收益杠杆作用也较低的权证,同时相比于年期及条款相近的权证,价内权证风险要小于价外权证。

从溢价与有效杠杆比较,选择适合的溢价水平,然后从相近的溢价,选择有效杠杆最高的权证。另外我们选择权证时,还应该考虑引伸波幅。如果单看溢价与有效杠杆比率的关系,理论上,是高溢价证拥有高有效杠杆比率,低溢价证拥有低有效杠杆比率。若从理论出发,在同类风险/回报比例中,低引伸波幅的权证防守性强,较值得投资,权证价格及溢价较低,有效杠杆则较高。相反,若权证引伸波幅更高,权证价格较高,有效杠杆则较低,因为在相同股票中,相对高引伸波幅的权证,意味着纯粹以衍生品技术条件计算的价格相对较高,当权证由高引伸波幅下调至较低的引伸波幅时,其市场表现会差于其它类似的权证。条件理想的权证,最好不要距离到期日太近。因为权证越接近到期日,时间价值损耗得越快,因此通常“末日轮”的风险比较大。以上纯粹从理论出发,投资者也应考虑其它市场因素,例如街货量、流动性、庄家素质等。

总而言之,投资者在寻找条件理想的权证时,不仅要根据自己的风险偏好以及对正股的方向判断来选择,同时也要遵循一些选择步骤及法则,三者结合选择合适自己的理想权证。而且,随着正股走势、引伸波幅以及权证的溢价和有效杠杆的变动,可能随时认为条件理想的权证,此时已经不太理想,这时投资者需要获利了结或者及时止损,根据法则寻找新的理想权证。从这个意义上说,寻找条件理想的权证是个动态的过程而非一劳永逸,投资者可以在不断的寻找理想权证过程中总结经验教训,从中获利并且获得乐趣。

比联金融产品网址为 www.kbcwarrants.com

比联金融产品为亚洲活跃的衍生产品供应商,提供多元化产品,包括权证、结构性产品,并积极参与投资者教育,详情请浏览比联网页。证券价格可升亦可跌,投资者有机会损失全部投入的资金。投资者应充分理解权证特性及评估有关风险,或咨询专业顾问,以确保投资决定能符合个人及财务状况。(广告)